

風鵬正舉耀濠江 守正創新啟鴻猷

《澳門警學》正式創刊付梓，這是澳門特區警務工作的一件大事，是澳門警察教學科研和理論研究又向前邁進的一個重要標誌。

文化自信是一個國家、一個民族發展中最基本、最深沉、最持久的力量。《澳門警學》承擔着宣傳警務工作、傳播警察文化、促進警學研究的重要文化責任，肩負着澳門警察工作中涵養正氣、淬煉思想、昇華境界、指導實踐的文化目標。

在當前“兩個一百年”的重要歷史時期，國內外形勢正發生着複雜深刻的變化，我們在前進的道路上必然會面對各種重大挑戰、重大風險、重大阻力、重大矛盾。如果僅憑原有的知識去應對，就會出現本領越來越少、問題越來越多的情況。要想從容應對各種挑戰，就要加強理論學習和調查研究，保持思想的活力，探索方法的創新，做到學、思、用貫通，知、信、行統一，將新知識、新方法內化為信念、外化為行動，提高我們工作的預見性和超前性，使我們工作更加主動和自覺。我們身處這樣一個充滿生機和變革的時代，澳門警察也正站在適應形勢、迎接挑戰的潮頭浪尖上。為此，加強有深度、有廣度、有系統的警務理論研究是實際工作提出的迫切需求，要通過加強理論研究提高我們各項警務工作的預見性和超前性，使我們的工作更加主動和自覺。

經國序民，正其制度。如何做好理論研究？理論研究如何為實際工作和現實鬥爭服務？這是我們應該思考的問題，也是理論研究的立足點所在、生命力所在。我有幾點想法和澳門同行共勉：

一是胸懷大局，在全域中看待警察工作、研究警察工作。我們要胸懷百年未有之大變局這樣的大局，胸懷中華民族偉大復興和“一國兩制”這個大局，要有一個開闊的視野。澳門警察工作是整個澳門工作、乃至全國工作的有機組成部分，如果遠離或脫離大局來看問題，要想看清澳門警察工作是困難的。認清大局，是認識具體問題的前提。我們要樹立大局意識，立足全域，結合國際、國內的形勢和經濟、社會多視角來看待問題，這樣我們對澳門警察的認識才能更加客觀、更加全面，理論研究也才能更加貼合一線、指導實戰。

二是立足澳門警察實踐，關注熱點、焦點問題。研究要有針對性，要及時解決實際問題。這是理論研究的價值所在。警察工作是涉及社會方方面面的、十分複雜的工作，既有獨特的內在規律可以把握，每天又面臨着新的、不確定的因素。解決這些難題，只有實際工作經驗是不夠的，必須依靠理論研究來深化認識，找到科學的答案。警察理論是應用性很強的理論，檢驗研究價值如何，標準只有一個，就是看理論研究在多

大程度上對實際工作是有益的，對警察實踐發揮了多大的指導作用。希望《澳門警學》能找準這個立足點，滿腔熱情地關注和深入警察工作，在實際工作中發現和研究問題，開闢理論研究的真諦。從一項工作、一個細節入手，找出實際工作急需的答案。理論研究也要提倡想實踐所想，急實踐所急，摒棄那些空洞的、玄虛的、坐而論道的作風，固根基、揚優勢、補短板、強弱項，在着力解決長期影響和制約澳門警察工作的深層次問題上為特區出主意、當參謀。

三是加強前瞻性、預見性研究，特別是對重大問題的前瞻性、預見性研究。鑑往以知來，循道以致遠。澳門警察要在維護澳門社會穩定中確保掌握工作的主動權，其中重要的一條就是要把工作做在前頭，對苗頭性、傾向性的新情況、新問題要敏銳反應，及早做出判斷。理論研究需要積極發揮這方面的作用，不僅看到眼前存在的問題，還要預見今後可能出現的問題。超前預見水平是理論研究水平高低的一個重要標誌。我們希望和《澳門警學》一起在這方面切實下功夫，加強內地公安機關和澳門警察的聯繫交流，共同提升警察理論研究水平。

四是提高理論素養，大興調查研究。新時代、新形勢、新任務對辦好《澳門警學》提出了更高的要求，希望貴刊作為澳門警察思想文化的重要陣地，自覺運用中央、特區和保安範疇的方針政策指導工作，深入開展調查研究、總結實戰經驗、反映一線情況。同時，加強人才隊伍建設，不斷提高理論修養，認真研究辦刊規律，精準把握讀者需求，以開拓的意識和開放的理念，進一步提高刊物的品質。

潮起海天闊，揚帆正當時。我們堅信，在特區和保安司的堅強領導下，在“主動警務”、“社區警務”、“公關警務”執法理念的指導下，在社會各界、內地同行等有關方面的共同努力下，《澳門警學》一定會不負眾望，很好地發揮對警察教學科研的促進作用，很好地發揮研究和回答實際問題、指導和促進實際工作的作用，並以此帶動澳門警察理論研究再上一個新的台階。

中央人民政府駐澳門特別行政區聯絡辦公室

警務聯絡部 王志剛

2022年6月